

# NAGYTÉTÉNYI ÚJSÁG

**Nagytétény, Budafok, Budatétény és Díósd társadalmi és szépirodalmi folyóirata**  
**MEGJELENIK MINDEN HÓNAP 1-ÉN ÉS 15-ÉN**

Előfizetési ára:  
 Negyed évre . . . . P 1—  
 Fél évre . . . . P 1'80

Szerkeszti:  
**TESSELY KÁROLY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**Nagytétény,**  
 Március 15-iki ucca 12. szám

## Nagytétény közönsége nagy szeretettel fogadta Gömbös Gyulánét

**A Nemzeti Egység női szervezete tea-estjének óriási sikere volt, amelyen Mészáros Jenőné és dr. Nádás János ünnepi beszédet mondott**

November 13-án este, koei és autósor állott Nagytétény legnagyobb helyiségének bejáratánál a Szellmann vendéglő előtt, ahol zsufolt ház mellett, közel ezer résztvevő jelenlétében tartotta meg a Nemzeti Egység Nagytétényi Szervezetének női csoportja ki-robbanó sikerű és művészi attrakciókban bővelkedő másoros tea estjét.

Az estély fényét nagyban emelte jákfai Gömbös Gyuláné kegyelmesasszony megjelenése, akit ünnepélyes külsőségek között és nagy szeretettel fogadott Nagytétényi község hálás közönsége. Gömbös Gyuláné nem a főbejáraton, hanem nagy szerénységgel egy mellék ajtón lépett a terembe, a zsufolt ház közönsége azonban így is azonnal meglátta őt és szeretetteljes, viharos tapsorkánál üdvözölte. A kegyelmes asszony dísztol mentes hosszú fekete selyem estélyi ruhát viselt belépővel és kalap nélkül lépett a terembe, majd Marastoni László országgyűlési képviselő és dr. Schultz Gábor járási főszolgabíró között foglalt helyet a díszasztalnál. A kegyelmes asszony kíséretében dr. vitéz Kiss tüzoltó főparancsnok jelent meg, akit szívélyesen üdvözöltek a helybeli notabilitások.

Mészáros Jenőné, a női szervezet elnöknője a boldogságtól kipirult arcával lépett a függöny elé s a tetényi lelkes hölgyek emberbaráti munkájáról beszélt.

— A lélek jóságához fut az ember — mondotta, — mert a magyar asszony nem járhat olyan utakon, amely csak önös célokat szolgál. Sokszor bizony nagyon hátatlan munkát végzünk, amikor az élet fája és

az emberrel bánanak, de megvigasztal egy böles mon-dás, amely így szól: »Nem azért élünk, hogy megért-senek az emberek, hanem hogy mi értsük meg őket».

A mai munkánknak is megvan az eredménye — mondotta Mészáros Jenőné — mert akik ma itt egybegyűltünk, az első inségház felállítását valósítot-tuk meg s egy szegény családot kivettünk a börtön-lakásból szép és egészséges otthonba. Mély tisztelettel üdvözölöm Gömbös Gyuláné kegyelmesasszonyt, aki mellénk állt a nyomor-enyhítés munkájánál. Üdvöz-löm díszelnökünket dr. Sólyom Barna Zoltánét, Ma-rastoni László országgyűlési képviselőt, dr. Schultz Gábor járási főszolgabíró, aki a nyomortenyhitő munka értelmi szervezője és megindítója volt, a kegyelmes asszony kíséretében megjelent dr. vitéz Kiss tüzoltó-főparancsnokot, dr. Nádás János lapszerkesztőt, a Nep központi kiküldöttjét, valamint Keller Béla választó-kerületi elnököt.

Mészáros Jenőné, a fáradhatatlan és lelkes mun-kát végző elnököt, beszéde végén hosszan ünnepelte a hallgatókat.

A gazdag műsor folyamán élvezetes perceket nyuj-tott a Nagytétényi Polgári Kör zenekarának, valamint a Nagytétényi Iparoskór Dalárdájának kiváló és ni-vós szereplése. Hatalmas közönségsikere volt a Ma-rastoni Sárka által komponált és betanított bábijós Arató-táncnak, amelyet valóban édes és üde leány-kák lejtettek, községünk legszebb leányai. Minden el-ragadtatásunk mellett is nélkülöztük Marastoni Sárka Javalyról emlékezőes ragyogó fellépését. Meglepő szám

volt és nagyon tetszett a Krisztiniák tünctanár növendékeinek újszerű ritmikus baletlje, amely az egyre fejlődő mozgásművészet dícséretére válik és Krisztiniák mester fantáziáját melltatta. A bájos növendékek valóban gracióz mozgást produkáltak.

Igen nagy sikere volt Detre Károlynak, a kiváló festőművészeknek, aki sváb-jelmezű puszta megjelenésével is hangos derűtséget kellett. Otletes és rendkívül tehetséges karikatúráit józúzen megkacagta a közönség. Kiss Sándor községi bíró és Mészáros Jenő főjegyző karikatúrájának különösképpen nagy sikere volt.

Két irodalmi-értékű Zilahy-egyfelvonásost játszott el az Iparoskör platinás műkedvelő gárdája, dícséretre méltó felkészültséggel. A kitünő gárda sok tapsot kapott.

Török Ági nagy átérzéssel szavalt Mészáros László költeményeket, kár azonban, hogy finom de kissé gyenge hangja a nép 'eremben csaknem elveszett.

Az estély kimagasló száma dr. Nádas János lapszerkesztő, a Nep központi kiküldöttjének nagy hatást kiváltó únepi beszéde volt. Lelkes szavakkal melltatta a tétényi női szervezet áldozatkész munká-

ságát, aki karitatív ténykedésével annyi sok könnyet tud letörölni. — En boldogan és büszkén állok itt, a központi szervezet képviselőként — mondotta dr. Nádas János. Elmondom majd mindenütt a tétényi asszonyok példatadó munkáját.

Befejezésül arról beszélt dr. Nádas, hogy éppen ma van a 17-ik évfordulója a trianoni szegényekének. Gondoljunk arra a mérhetetlen fájdalomra, hogy milliók és milliók elszakadva az anyaországtól, tespednek, sínylődnek, mert ők csak a rádió át hallhatják a magyar Himnusz.

Emeljük fel egymást — mondotta — és gyűnjük részt a nemzetépítő munkában, mert a történelem előtt rajtunk a felelősség. Lelkéből örül, hogy itt Nagytényen megértették a megboldogult Vezér hívó szavát.

Dr. Nádas János ezen szavai a fényes est legünnepelesebb pillanatai voltak. A hallgatóság szemléte most magába roskadt s ezen áhitatos pillanatokban kegyelettel áldozott nagy jötevője emlékének.

Mi arra gondoltunk az áhítat perceiben, hogy az áldott emlékü Gömbös Gyula bizonyára az Uristennél is protezsálja az ő kedves, nagytényi magyarjait...

Tessely Károly

## Nem akarnak megszűnni a HÉV kibírhataatlan torturái

(Levél a szerkesztőhöz)

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Bár eleget nyargalnak a Hév-en, mégis megemlítenének tartom azt az esetet, mely a minap dr. F. G. barátommal történt. Mint Tessely ur őt ismeri, ő egy ur és így sohasem siet. Történt pedig velem, hogy körülbelül a d. u. 6 órás villamossal vissza akart jönni Budatéténybe, de már 5.40-kor ott volt a Gellért-terén, a villamos ott állt a téren indulásra készen. Géza barátom nyugodtan bement a pénztárhoz, elkülsmeretes ember lévén, a szabályoknak megfelelően lebélyegeztette a jegyfűzetbeli térli jegyét. Mire a pénztártól kijött, az 5.40-es elindult F. G. mozgó villamosra soha sem száll fel és minthogy így 20 perc ideje volt, szép idő is lévén, előre elstátál a Lenke-utig. Itt érte utól a 6 órakor elindult szerelvény. Erre nyugodtan felszállt, oda adta jegyfűzetét és lebélyezett jegyét. De mi is történt. A kalauz azt mondta, hogy a jegy már nem érvényes, mert a III-ik napszakas már elmúlt, a jegy pedig erre van lebélyegezve. Új jegyet kell váltani. Adjon új jegyet, mondta nyugodtan F. G. De én semmiféle szabálytalanságot nem követtem el, hogy előre mentem és egy kilométerrel tovább szálltam fel, annak csak örülhet a maga vasúttársasága, a megfizetett díjért ennyivel kevesebbet vettem igénybe a Hév-et ez csak a maguk előnye és nem kára. Adja csak ide az új jegyet, majd teszkek róla. A kalauz látván, hogy energikus, de udvarias urral van dolga, kivel nem lehet packázni, nem merte az új jegyet kiadni és csendesesen tovább sompolygott.

De hányan vannak, kik nem találják fel magukat a helyzetben, (nincs is pénzük új jegyre), kiket a kalauz új jegyváltásra kényszerít, ami sokszor a többi

utasokra nézve is kellemetlen, sőt gyakran durva szövaltásokra ad alkalmat.

Ez a következménye a Hév igazgatósága amő helytelen, céltalan, intézkedésének, hogy a menettíri jegyeket visszautazáskor is lebélyegeztetni kell — de csak jegypénztárnál! Micsoda abszurdum ez!

Nem ártana, ha becses lapjában Tessely ur ezi szövá tenné.

Kiváló tisztelettel:

Winter Lajos

**Modern csillárokat  
és asztali lámpákat  
mindennemű villamos  
háziorrási készülékeket  
bemutat és szállít a**

**Budafoki  
Villamossági R. T.**

Kirendeltség: Nagytétény, Duna u. 12.

# „Sokszor megrendítő dolgokat éltem át az amerikai magyarok között” mondotta Shvoy Lajos megyéspüspök nagy érdeklődéssel hallgatott előadásán

November 3-án szerdán, nagy ünnepe volt a Budafoki Keresztény Ifjak Egyesületének, amikor Shvoy Lajos székesfehérvári megyéspüspök amerikai utjáról élményt nyújtó előadást tartott az egyesület székházában, társasvárosra keretében. A KIE hatalmas termei zsúfolásig megteltek a megyéspüspök ünnepélyes fogadására. A KIE zenekar színvonalas szereplése után Czermann Antal országgyűlési képviselő hódolatleltjes szavakkal üdvözölte a püspököt, aki csakhamar megkezdte érdekes és lenyűgöző előadását amerikai élményeiről.

A püspököt meggyőző és rendkívül közvetlen előadásmóddal külön kis tanulmányt lehetne írni, mert a jelenlévők, akik előadását élvezhették, valamennyien úgy érezték magukat, mintha egy rokonszenves magyar ur vendégei lennének, aki a szíve szerint, bensőségesen elbeszélget velük. Figyeltük, hol könnyé csillogott, hol pedig derű mosolygott a hallgatóság arcán.

A püspököt, aki 50.000 kilométeres utat tett meg, levelezésben az amerikai magyarok életét tárta fel. Amerikában korom és piszok mérhetetlenül sok van. De azt mondják: Hála Isten, hogy így van, mert ebből élünk. Mindenütt virággal, diadalkapuvál, kifőrt lelkesedéssel fogadták. Amikor az amerikai magyaroknak beszámolt a magyarországi eucharisztikus kongresszus előkészületeiről, beszédét így kezdte: Örömhírt hoztam az ó-hazából... És szavaira a templom hangosan felzokogott. Mi elsem tudjuk képzelní — mondotta a püspököt — micsoda megrendítő érzés az, amikor a templom zokog. Jó magyarjaink lelkeiben felszabadult a szent vágy, amellyel gondolnak hazá.

Mert az amerikai magyarok kimondhatatlanul sokat szenvednek, égeti, gyötéri őket a honvágy. Engem is könnyes élvezettel hallgattak úgy, hogy élveztek szavaimat, de fájt nekik. Sokszor bizony megrendítő dolgokat éltem át az amerikai magyarok között és mindenütt bámultam a magyar fajta szívósságát. Találkoztam derék magyarokkal, akik 40–50 éve vannak kint Amerikában és remélve beszélnek magyarul, ki-ki az ő vidékének tájszólásával.

Remek megfigyelések jellemezték Shvoy püspök lebilincselő előadását, aki a többek között azt is megemlítette, hogy Amerikában négyezer vasutársaság van s mindegyik igyekszik a másikat legyőzni! Szavi elhangzása után a hallgatóság köréből derűs felkiáltások

hangzottak el: Bezzeg nincsen így nálunk! A HÉV azt csinál, amit akar! A HÉV-nek teljesen ki vagyunk szolgáltatva! stb., stb.

Amikor Shvoy püspök közel másfél órá s nagy érdeklődéssel figyelt előadását befejezte, Czermann Antal országgyűlési képviselő emelkedett ismét szólásra, aki leszűrve a püspököt előadásának tanulságait megállapította, hogy a mi fajtánk Amerikában is megállotta a helyét, mert kultúrtenyező lett az új hazában is. A hallgatóság lelkesedéstől kísérve, szívből fakadó szavakkal köszönte meg a püspököt felemelő, szép előadását. (T. K.)

## A Nagytényi Levente Egyesület műsoros-estje

Reichenbach József tehetséges levente-költő versét nagy sikerrel szavalták

A Nagytényi Levente Egyesület november hó 7-én, vasárnap este a Szelman-vendéglőben a Levente Otthon felszerelési alap javára nivós műsoros estet rendezett.

Az előadáson — amelyen Mészáros Jenő községi főjegyző és családja is megjelent — nagy sikerrel szerepelt a Várhelyi Wittmann László karnagy vezetésével működő, újjászervezett kitünő levente fúvós zenekar, valamint a Nagy Sándor karnagy irányítása mellett egyre fejlődő s már igen sok komoly sikert ért Nagytényi Iparoskór Dalárda. Különösen a zala sikere volt egy búbjás »Tatárjárás« részletnek, valamint egy pattogó ritmusú portugál dalnak.

Mély hallgatást váltott ki a hallgatóságból Reichenbach Józsefnek, a már környékszerte ismert ifjú levente-poétának »Aki még magyarul« című nagyhatású irrederata költeménye, amelyet következő számunkba közreadunk. Reichenbach József költeményét testvéröccse, Reichenbach Ferenc szavaltta meglepő felkészültséggel.

**Kérem a nb. hölgyeket  
bunda- vagy szőrmevásárlás előtt  
nagyon érdekes kirakatainkat és raktárainkat  
megtekinteni sziveskedjenek. — Szücs munkáink  
lelgesőrangunk. — **Bundák, rókák, pelerinok.**  
**TSUK** szücs és szőrmeáruház  
Budapest, Király utca 35/37. sz.**

A cég alapítási éve: 1883.

Rézgálic - Horganyteher  
Lithopon - Minium  
Olommázag-ban csakis

**ORION**

védjegyűt kérjük!

Gyártja: a METALLOCHEMIA Rt. nagytényi gyártelepe

## A „Dolgozó Lányok” teaestje

A Nagytényi Róm. Kath. Egyházközség kebelében működő Dolgozó Lányok Egyesülete az elmúlt héten jól sikerült tea-estet rendezett a régi iskola-épület helyiségében. A kedves ünnepségen közel 200-an vettek részt s ez alkalomból Markó Gyula püspöki tanácsos szép beszédet tartott az egyre fejlődő leányegyesület magasztos hivatásáról.

A tényi virágzó egyesületet Kis Erzsébet tanító nő szervezte meg s az ő érdeme az is, hogy hónapról-hónapra nagyobb szaporulatot mutat a taglétszám s hogy mindég szélesebb körű érdeklődés mutatkozik a nemescélu egyesület iránt.

## A Baross Gábor telepi iskola kegyelelti ünnepe a Hősök szobra előtt

Megilletődve szemlélték Nagytényi járókelői azt a megható és szívet melengető ünnepséget, amelyet a Baross Gábor-telepi iskola növendékei, tanítóknak vezetése mellett, október hó 30-án rendeztek a Hősök szobra előtt.

A turulmadaras emlékmű talapzatát a kis iskolás-gyermekek telihintették ősi virággal, majd a gyermek-kórus csilingelő hangján felcsendült a Magyar Imádság. Aki látta, könnybeborult a szeme. Felejthetetlenül szép és megható volt!

## Légtalmi felvilágosító előadássorozat Nagytényen

A Nagytényi Modellező és Sportrepülő Egyesület légtalmi szakosztályának rendezésében a Légtalmi Liga Előkészítő Bizottsága légtalmi felvilágosító előadássorozatot rendez. Az eddigi előadások iránt széleskörű érdeklődés nyilvánult meg. Az értékes szakelőadók között ott láttuk Petróczy Istvánt, dr. Honék Istvánt, Fabini Emilt, Benke Tibort és Tjsza Vincét, akik tudásuk legjavát adják.

Az érdekes és rendkívül tanulságos előadás-sorozat befejező előadása november 17-én, szerdán lesz, amikor Benge Tibor »Gázalarc, esetleges gázkamragyakorlat, Darvas Magda: »A nő szerepe a légtalomban« és Lépes Andor: »A propaganda fontossága a légtalomban« címen tart előadást.

A befejező előadás is a Fő utca 41. szám alatt lesz megtartva.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Tessely Károly

Telefon: Nagytényi 32.

Faragó-nyomda Kispeszt, Üllői-ut 85. Tel.: 349-268.

## HIREK

**Megalakult a MOVE Budafokon.** Az elmúlt vasárnap tartotta alakuló közgyűlését a MOVE Társadalmi és Sport Egyesület. Az első közgyűlésen, amelyen Bod Géza dr. a »Budafoki Hírlap« főszerkesztője elnökölt, az elnökséget és tisztikart választották meg. Diszelnök Törley Dezső, elnök Zsák József, társelnök Bod Géza dr., Mildemberger József, Parekkó Vilmos és Sugár István lett. Boczonádi Szabó Imre országgyűlési képviselő, Bánkúti László dr. országos titkár, valamint Bod Géza dr. nagyszabású beszédet mondottak a lelkes-hangu alakuló gyűlésen.

**Esküvő.** Nicklász Béla magántisztviselő, kedves előfizetőnk, november hó 20-án vezető oltárhoz Putz Hedviget a nagytényi róm. kath. templomban. Az ifju párnak siring tartó boldogságot kívánunk.

**A Budafoki Keresztény Ifjak Egyesülete** november 13-án, boldog emlékeztű Prohászka Ottokár megyéspüspök által felszentelt székházának XI-ik évfordulóján, nagyszerű műsoros teaestélyt rendezett, amelyen kiosztásra került az egyesületi előcsarnok építkezésére a tagoktól felvett »Társadalmi kölcsön« kilencedik törlesztési részlete.

## A nagytényi Apolló mozgó műsora:

November 20—21, szombat-vasárnap: **Camille, a végzet asszonya.** Greta Garbo és Robert Taylor fenséges drámája. Egy végzetes szerelem megható története.

November 27—28, szombat-vasárnap: **Szuzi, Amerika lánya.** Ennek a filmnek a főszerepét Jean Harlow, a gyönyörű szőke sztár játssza, aki ez év nyarán hirtelen meghalt. Ez az utolsó filmje. Kivételesen még egy sláger: **Az ördögárok kincse.** Tom Tylor bravuros cowboyfilmje.

Előadások mindkét szombaton 8 órakor, mindkét vasárnap fél 4, háromnegyed 6, 8 órakor kezdődnek.

## Ritka alkalmi vételek!

1500 négyesgöles termő fajbarackos, ölenként

4.— pengőért;

200 öles, 4 éves — 1200 öles 5 éves — fajbarackos, ölenként 5.— pengőért;

Jófékesvű földlek, barackosnak, ölenként 2.50

P-től. Telkek, házhelyek, ölenként 3.— P-től

**1, 2, és 3 szobás házak, belterületen, olcsón**

Forduljon bizalommal

## Müller József

engedélyes ingatlanforgalmi irodájához!

Nagytényi, Fő u. 43. Aut. telefon: 269-930.

Nagytényi 9.

## Építést! Átalakítást!

Mindenemű építési, nedves fal szigetelés,

burkolást, tető átfedést, új padlózat stb.

50 százalékos megtakarítás mellett vállalja:

**MÜLLER JÓZSEF**

építési vállalkozó, okl. kőművesmester.